

世卫组织总干事谭德塞：

# 中国新冠肺炎疫情局势实现逆转

据新华社日内瓦3月10日电(记者刘曲 陈俊侠)世界卫生组织总干事谭德塞10日在接受新华社记者采访时说,中国近期新冠肺炎病例数下降趋势明显,疫情局势实现逆转,病毒正在退却;国际社会应充分利用中国争取来的“机会窗口”,尽早遏制病毒传播。

谭德塞是在与中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表陈旭签署协议时作出上述表示的。协议内容是中国向世卫组织捐款2000万美元用于支持新冠肺炎防控。

他说:“中国的经验令人印象非常深刻。现在中国的疫情正在下降,而且有显著的下降。病毒受到重创,正在退却。我们很高兴疫情局势有了逆转。”

他认为,这一成果应归功于中国政府的领导以及人民的配合。“如果没有来自政府的坚定承诺,没有(人民)强有力的配合,是不可能实现的。当任何国家这样做的时候,它们就可以控制这种病毒的暴发。这也是我们现在要对世界其他国家所说的。”

谭德塞表示,疫情之初,中国能够迅速识别病原体并对其测序,分享病毒基因序列,这有助于其他国家和地区为诊断以及采取防控措施做好准备。“事实上,这帮助了国际社会向前迈进,这是非常重要的……完成这一切的速度令人难以置信。”

他还强调,正是武汉和湖北的大规模防控措施,为中国其他省份赢得了时间,也为世界其他地方争取了准备时间。得益于中国正在采取的大规模防控行动,国际社会才争取到了一个“机会窗口”。其他国家应该充分利用这一“机会窗口”,一旦发现病例就立即采取控制措施,尽早遏制病毒传播。

谭德塞重申,新冠病毒传染性很强,是一种新病毒,但仍然可以控制。“我们迄今从中国获得的经验是,遏制是可能的。”

陈旭说,虽然中国在疫情防控上取得了实质性进展,但疫情在各国蔓延的局势仍令人担忧,人们必须保持高度警惕。中国将在做好自己的防控工作的同时,尽量向那些需要帮助的人伸出援手。

## 阿富汗一天两场“总统就职”仪式

据新华社华盛顿3月9日电(记者刘品然 刘晨)美国国务卿蓬佩奥9日发表声明说,美方强烈反对任何试图在阿富汗建立“平行政府”的做法。

阿富汗官方宣布的新当选总统阿什拉夫·加尼9日在首都喀布尔宣誓就职,而他的竞选对手、政府首席执行官阿卜杜拉·阿卜杜拉声称自己才是总统选举获胜者,于同日也在喀布尔举行了“总统就职仪式”。阿卜杜拉始终拒绝承认总统选举落败,认为选举存在舞弊行为,并自行宣布当选总统。

美国媒体报道说,美方官员先前分别会晤加尼和阿卜杜拉,希望避免出现政治对峙局面,但调解并未成功。报道还说,美国迄今没有直接评论选举结果,但蓬佩奥在声明中使用了“加尼总统”的字眼。一些分析人士认为,同一天两场“总统就职”仪式暴露了阿富汗政坛的激烈矛盾,阿富汗政府与塔利班的和平对话也因此蒙上阴影。

## 意大利全国实施“封城”

孔特:“我们没有时间了”

据新华社罗马3月10日电(记者李洁)3月9日晚,意大利总理孔特通过电视讲话宣布,从当地时间10日起在意大利全国范围内实施“封城”,截止日期为4月3日,此前宣布的学校停课截止时间也从3月15日延长到4月3日。

从3月8日开始在北部伦巴第大区及邻近14个省采取封闭措施到10日在全国范围内“封城”,为何意大利政府在短时间内不断升级防控措施?现在意大利民众生活怎样?防控措施走向如何?

### 疫情迅速蔓延

据意大利官方9日发布的数据,截至当地时间9日18时,意大利累计确诊新冠肺炎病例9172例,较上一日新增1797例,累计死亡病例463例。意大利已成为新冠肺炎疫情最严重的国家之一。

意大利政府从8日开始在北部地区实施封闭措施,限制全国约四分之一的人口流动。但据当地

媒体报道,在8日北部地区封闭措施开始实施前,有大批民众“奔向”其他地区,疫情有可能在更大范围蔓延。此外,由于死亡病例数上升,意政府认为8日开始的封闭措施已经不够,需全国采取行动阻止疫情蔓延。

来势凶猛的疫情给意大利政治、经济和社会带来了全方位的挑战,尤其是给公共医疗卫生安全带来巨大挑战。目前,意大利公共卫生系统正承受着前所未有的压力,包括医护人员不足及医用物资短缺等。

孔特9日晚在讲话中说,为阻止新冠肺炎疫情蔓延,全国“封城”是必须采取的严厉措施。他说,“我们没有时间了”,从现在开始将不再分红色区域和自由区域,只有一个处于完全保护中的意大利。

### 限制人口流动

意大利全国“封城”措施规

定,从10日开始,除可证明的工作、健康和紧急需求三种特殊情况外,全国范围内的民众不得擅自离开所在地;暂停包括意甲联赛在内的全国所有体育赛事,禁止露天酒吧、餐厅等场所的公众聚会等。

其实从3月5日意大利政府宣布全国范围内学校停课开始,疫情防控措施就实实在在地走进当地民众的生活。

为防控疫情蔓延,意大利卫生部门和医学专家纷纷提出具体防护措施,建议民众勤洗手、人与人之间保持距离、避免握手和拥抱等。据报道,在北部重要城市米兰,街头比平时寂静了很多,不少小店铺已关门,有的即使开门,顾客也寥寥无几。

### 防控措施走向

意大利以封闭令为代表的系列措施是西方各国中最为严格的防控措施,也标志着意大利对疫

情防控的全面升级。

毫无疑问,“封城”将给意大利社会各行业发展带来损失和挑战。但意大利政府此时毅然做出这一艰难决定,也给目前严峻疫情的防控带来希望。

意大利人重友情重亲情,亲友见面不仅会拥抱,行贴面礼,还有亲吻面颊等习惯。意大利人很健谈,喜欢走出家门,在广场、咖啡厅或者餐厅聚在一起聊天。此外,意大利有着如博物馆活动、体育赛事、展会、文艺演出等丰富的文化体育活动。因此,在“封城”措施下,意大利民众需要为疫情防控做出一些牺牲。

与此同时,“封城”措施的落实将是中央和地方政府及民众面对的一大考验。此间分析人士说,意大利的很多管理和组织机制都依赖地方,这使中央和地方在防控执行上需不断协调,从而有效将全国“封城”贯彻实施到位。



## “至尊公主”号邮轮抵达旧金山湾区开始乘客转运

3月9日,在美国加州旧金山湾区城市奥克兰一处码头,警察在“至尊公主”号邮轮附近执勤。出现新冠肺炎疫情的“至尊公主”号邮轮于当地时间9日中午抵达美国旧金山湾区奥克兰码头,并开始进行乘客转运工作。

新华社发(李建国摄)

## 新冠肺炎疫情加剧

# 法国文化部长确诊感染

新华社巴黎3月9日电(记者唐霖 严明)法国新冠肺炎疫情近日加剧,不仅病例数在9日超过1400例,官方当天还宣布文化部长弗兰克·里斯特确诊感染,这是法国继部分国民议会议员感染病毒后,首位政府官员确诊感染。当天,巴黎股市CAC40股指受疫情影响继续下挫。

据法国多家媒体报道,法国文化部长办公室向媒体表示,里斯特9日出现明显症状并确诊感染新冠病毒,本人“目前状态良好”。办公室还说,里斯特上周多

次参加国民议会会议,此前已有议员确诊感染。

据媒体统计,法国国民议会已有5名议员和2名工作人员确诊感染,另有2名参议院议员也和里斯特一起参加过在国民议会举行的会议。

里斯特确诊的消息引起法国政坛不安。法国总理府当晚向媒体表示,如果有其他部长出现症状并被确诊,这些官员都将遵守由卫生部门制定的隔离规定。

法国卫生部长奥利维耶·韦朗当晚在电视直播节目中,正

在按规定排查里斯特近期的密切接触者。他说,在最近两周内召开的内阁会议中,其他部长都遵循卫生部长提出的建议没有和里斯特握手。他说自己在两天前因轻微感冒接受过新冠病毒检测,原因包括曾去过疫区视察,好在结果呈阴性。

疫情继续打击法国股市。巴黎股市CAC40股指9日收盘时跌幅达8.39%。据法国《回声报》报道,巴黎股市从今年年初开始已下跌了20%以上,最近持续两周的下跌额已相当于去年一年的增长。

## 伊朗两地发生假酒中毒事件

起因竟是民众轻信饮酒可预防新冠肺炎

综合新华社电 伊朗卫生部3月9日证实,在该国西南部胡齐斯坦省,日前有民众因轻信饮酒可有效预防新冠肺炎而饮用非法贩售酒,从而导致中毒,现已有20人丧生。

伊朗卫生部发言人基亚努什·贾汉普尔9日介绍最新疫情时证实此事。他说,共有331人中毒。

伊朗媒体援引胡齐斯坦省首府阿瓦士检方负责人的话报道说,当地民众被网络传言所误导,认为饮酒对新冠肺炎具有预防作用而饮用假酒,导致中毒。

据报道,在伊朗北部厄尔布尔士地区,有7人同样因轻信饮酒可有效预防新冠肺炎而饮用非法贩售酒,中毒后不治身亡。

伊朗卫生部3月10日宣布,从9日上午至10日上午,伊朗新冠肺炎确诊病例新增881例,累计已有8042例确诊病例,其中291例死亡,2731例已治愈。

为防止聚集性感染,法国卫生部8日宣布国内禁止举办超过1000人的聚集活动。巴黎市长安妮·伊达尔戈9日宣布取消原定于12日举行的竞选连任造势活动,改为视频会议。此外,将于11日在巴黎举行的巴黎圣日耳曼队与多特蒙德队的欧冠足球比赛将空场进行,原定14日举行的法国和爱尔兰的橄榄球比赛也被迫推迟。

对于持续加重的疫情局势,法国卫生部下属的卫生总署署长热罗姆·萨洛蒙日前表示,法国疫情可能会进入更严重的阶段。